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Eksamenstid: 5 timer Bokmilstekst
Nynorsk tekst pé
Hielpemidler: den andre sida.
Lommeregner og "Tabell 1 kjemi"
Oppgaven har
Formler og/eller reaksionslikninger 2 tekstsider.
skal tas med der det er mulig. &
I
a) Skriv formelen for:
1} karbondioksyd 2) ammoniumnitrat 3) ammoniumkarbonat 4) diamminsglv-ion
b) Hva vil du se om du leder ammoniakkgass ned i en ngytral vannlgsning av bromtymol- e}
bldtt (BTB)? Forklar det du ser.
c} Dersom et hydrogenatom i ammoniakk erstattes med en metylgruppe, fAr vi et nytt
stoff. Hva er navnet pd dette stoffet?
d) Hvilket stoff kan vi la ammoniumklorid reagere med ndr vi skal framstille
ammoniakk i laboratoriet?
e) I industrien framstilles ammoniakk ved Haber-Bosch-prosessen.
Den ubalanserte reaksjonslikningen er:
Nztg) + Hz(g) #=NH3(g) + energi
Ved romtemperatur er reaksjonshastigheten svart liten.
Balanser likningen og foresld reaksjonsbetingelser som du mener er gunstige for at
prosessen skal gi et brukbart utbytte i l¢gpet av rimelig tid. Begrunn svaret.
il To elever bestemte konsentrasjonen av ammoniakk i en lg¢sning pd hver sin mate:
Elev A overfgrte med en pipette 1C,0 cm’ av ammoniakki¢gsningen til en mdlekolbe
pAd 1,00 dm” og Eylte kolben_til merket med destillert vann. Fra milekclben ble det
s4 tatt en progve p4d 25,0 cm” som ble titrert til ekvivalenspunktet med C,100 M
saltsyre. Forbruket var 11,2 ¢<m
Elev B overf¢rte ved hielp av en pipgtte 10,0 om av ammoniakkigsningen til en
erlenmeyerkcelbe som inneholdt 100 cm™ 0,500 M saltsyre. Overskuddet av saltsyre
ble s& titrert til_ekvivalenspunktet med 0,100 M natriumhydroksydlgsning. For-
bruket var 46,9 cm
1} Regn ut konsentrasjonen av ammoniakklgsningen som hver av elevene fant. a)
2) Hva vil pH ved ekvival?nspunktet vere 1 de tg titreringene om du regher med
et sluttvoelum pd 40 cm” for elev A og 160 cm”™ for elev B? b)
3) Foresld en indikator elev A kan bruke og en indikator elev B kan bruke i
titreringen.
43 Kan metoden til B ha noen fordeler framfor metoden til A7 Begrunn svaret.
II
a) Bestem formelmassen til natriumklorid. c)
b) Vi l¢ser 50 g NaCcl i 1,0 am® vann. Hva blir masseprosenten av NaCl i lg¢sningen?
c) Vi lgser 50 g NaCl i litt vann og fortynner l¢sningen til 2,0 dm? .
Hva blir konsentrasjonen av MagCl i le¢sningen?
d) Beregn pH 1 félgende lgsninger:
1y 0,20 ™ HC1 2} 0,050 M KOH 3y O,11 M NH3 )
4) en blanding av 0,25 dm’ 0,10 M CH,COOH og 0,30 dm’ 0,050 M CH, COOH
e} Hvilke egenskaper har en bufferlgsning? e}
Hvilke av disse blandingene vil ha bufferegenskaper? Begrunn svaret.
1) 0,50 dm3 0,10 M HCl blandet med 0,50 dm3 Q,10 M KOH
2) 0,50 dn’ 0,10 M CH_COOH blandet med 0,50 dm’ 0,10 M CH, COONa
3) 0,50 dn° 0,20 M CH, COOH blandet med 0,50 dm® 0,10 M KOH.
£} Vi skal lgse 9,5 g MgCL_ i 1,0 dm’ 0,10 M NH_. Hvor stor masse NH, Cl m& vi til-

sette fgprst for 4 unngd®utfeliling av magnesiﬁmhydroksyd?
Se bort fra volumendring ved tilsettingene.

III

Hvilken egenskap har saltsyre og salpetersyre felles?

Salpetersyre er en oksyderende syre. Hva menex vi med det?

For reaksjonen mellom s¢lv og fortynnet salpetersyre kan vi stille opp fglgende
ubalanserte likning:

Ag + H* + no, — Ag" + NO + H,0

Hvordan ser du at dette er en redoksreaksjon?
Balanser likningen.

Beskriv eventuell reaksjon mellom

1) fortynnet saltsyre
2} fortynnet salpetersyre

og hvert av metallene sink og kobber.

Vi har en forsgksoppstilling som vist pa
figuren til venstre.

I drdpetrakten er det 6 M saltsyre som dryppes
ned i kolben med jern(¥X)sulfid. I reagens-
glasset er det kobber(II)klorid og sinkklorid
Igst 1 6 M saltsyre.

% 6 M SALTSYRE

KOBBER (X ) KLORID 0G
SINKKIORID L@AST I
6 M SALTSYRE

JERN {IT} SULFID

1) Hvilken gass dannes 1 reaksjonen mellom saltsyre og jern(II)sulfid?
2) Hva skjer n4r denne gassen kommer ned i lg¢shingen i reagensglasset?

3) Hvorfor bg¢r forsgket gjgres i et avtrekksskap?

4) Hva mA vi gjgre om vi ¢gnsker & f£A4 isolert sinksulfid i dette forsgket?

iv

Hva mener vi med en

1) substitusjonsreaksijon 2) addisjonsreaksjbn?
Skriv likningen for reaksjonen mellom

1) c¢is-2-buten og brom

2) triklormetan og klor

3) butansyre og 1-propanol

Beskriv hvordan du vil gi fram pd laboratoriet om du skal

t} skille en bland%ng av t-propanol (kokepunkt 97 oC) og 1-pentanol
{kokepunkt 138 “C) ved destillasjon.

2} rense benzosyre som er forurenset med litt sand, ved 4 omkrystallisere i vann.
3) bestemme smeltepunktet til henzosyre.

Skriv likninger som viser de to miétene aminosyrene glycin, CHZ(NHZ)COOH, og alanin,
CHSCH(Nﬂz)COOH, kan knyttes sammen til et dipeptid.

0,213 g av en organisk forbindelse som inneholder kaxrbon, hydrogen og oksygen,
forbrennes fullstendig til 0,312 g COZ og 0,128 g Hzo.

Finn den empiriske formelen til forbindelsen. .
Forbindelsen har molekylmasse 60,0 u. Foresld to mulige strukturformler for denne
forbindelsen.

Gi opp 1 margen pi farate side av ekaamenspapiret det
lareverket og den utgaven s20m du legger opp.
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Skriv formelen for:

1) karbondiocksyd 2} ammoniumnitrat 3) ammoniumkarbonat 4) diamminsglv-ion

Kva vil du s3i& om du leier ammoniakkgass ned i el ngytral vasslgysning av bromtymol-
blatt (BTB)? Forklar det du ser. e)

Dersom eit hydrogenatom i ammoniakk blir erstatta med ei metylgruppe, far vi eit
nytt stoff. Kva er namnet pad dette stoffet?

Kva for eit stoff kan vi la ammoniumklorid reagere med ndr vi skal framstille
ammoniakk i laboratoriet?

I industrien framstiller ein ammoniakk ved Haber-Bosch-prosessen.
Den ubalanserte reaksionslikninga er:

N, (g) + H2(9)== NH, (g) + energi

Ved romtemperatur er reaksjonsfarten svart liten.
Balanser likninga og kom med framlegg om reaksjonsvilkir som du meiner er gunstige
for at prosessen skal gi brukbart utbytte i lgpet av rimeleg tid. Grunngli svaret.

To elevar bestemte konsentrasjonen av ammoniakk i ei l¢ysning pd kvar sin mate:

Elev A ove;fﬁrte med ein pipette 10,0 cm® av ammoniakklgysninga til ein mdlekolbe
p4d 1,00 dm” og fylte kolben til merket med destillert vatn., Fr4 milekolben vart
det 54 teke ei prgve pad 25,0 cm _ som vart titrert til ekvivalenspunktet med 0,100 M
saltsyre. Forbruket var 11,2 cm

Elev B overfgrte ved hjelp av ein pigette 10,0 cm’ av ammoniakklgysninga til ein
erlenmeyerkolbe som inneheldt 100 cm™ 0,500 M saltsyre. overskottet av saltsyre
vart s& titrert ti} ekvivalenspunktet med 0,100 M natriumhydroksydlgysning. For-
bruket var 46,% cm

i) Rekn ut kaonsentrasjonen av ammoniakklgysninga som kvar av elevane fann.
a)

2} Kva vil pH ved ekvivalegspunktet vere i dei tg titreringane om du reknar med
eit siuttvolum pad 40 cm” for elev & og 160 cm” for elev B?

3) Gier framlegy om ein indikator elev A kan bruke og ein indikator elev B kan b)
bruke i titreringa.

4} Kan metoden til B ha noen fordelar framfor metoden til A? Grunngi svaret.

IL
Bestem formelmassen til natriumklorid.

<)

Vi lgyser 50 g Nacl i 1,0 dm® vatn. Kva blir masseprosenten av NaCl i lgysninga?

Vi lgyser 50 g NaCl i litt vatn og fortynnar lgysninga til 2,0 dm” .
Kva blir konsentrasjonen av NaCl i lgysninga?

Rekn ut pH 1 desse lgysningane:

1y 0,20 M HC1 2) 0,050 M KOH 3y 0,11 M N!-I3

4) ei blanding av 0,25 dm3 0,10 M CHQCOOH og 0,30 dm’ 0,050 M CH3COOH d)

Kva eigenskapar har ei bufferlgysning?
Kva for nokon av desse blandingane vil ha buffereigenskapar?

Grunngi svaret. e)
1) 0,50 dm® 0,10 M HCl blanda med 0,50 dm’ 0,10 M KOK

2) 0,50 dm’ 0,10 M CH COOH blanda med 0,50 an’ 0,10 M CH,COONa

3) 0,50 dm’ 0,20 M CH_COOH blanda med 0,50 dm? 0,10 M KOH.

Vi skal lgyse 9,5 g Mgcl_ i 1,0 dm® 0,10 M NH_. Kor stor masse NH Cl mad vi

setje til for & unnga ut%elling av magnesiumh%droksyd?
$34 bort frd volumendring ved tilsetjingane.

III

Kva for ein eigenskap har saltsyre 09 salpetersyre felles?

salpetersyre er el oksyderande syre. Kva meiner vi med det?

For reaksjonen mellom sgiv 09 fortynna salpetersyre kan vi stille opp denne

ubalanserte likninga:
Ag + H' + Noa'.ﬂ Ag" + WO + H, 0

Korleis ser du at dette er ein redoksreaksjon?
Balanser likninga.

Gjer greie for eventuell reaksion mellom

1) fortynna saltsyre
2) fortynna salpetersyre

og kvart av metalla sink og kopar.

Vi har ei forsgksoppstilling som vist pa
figuren til venstre.

I dripetrekta er det 6 M saltsyre som blir
drypt ned i kolben med jern{Il)sulfid. I
reagensglaset er det kopar{IIlklorid og
sinkklorid l¢yst i1 & M saltsyre.

“@-= § M SALTSYRE

KOPAR (TT) KLORED OCG
STRKKLORIDR TGYSE T
6 M SRALTSYFE

JERN (IL) SULFID

1} Kva for ein gass blir danna i reaksionen mellom saltsyre og jern(I1}sulfid?
2} Kva skjer ndr denne gassen kjem ned i lgysninga i reagensglaset?

3) EKvifor bgr ein gjere forsgket i eit avtrekksskap?

4) Kva mid vi gjere om vi ¢nskjer A4 fA isolert sinksulfid i dette forsgket?

v

Kva meiner vi med ein

1) substitusjonsreaksion 2} addisjonsreaksion?

Skriv likninga for reaksjonen mellom

1) cis-2-buten og brom
2] triklermetan og klor

3} butansyre og t-propanol

Gjer greie for korleis du vil g4 fram pA laboratoriet om du skal

1) skilje ei bland%ng av 1-propanol {kokepunkt 97 oC) og 1-pentanol
(kokepunkt 138 ~C) ved destillasjon.

7) reinse benzosyre som er ureina med litt sand, ved & omkrystallisere i vatn.

3) bestemme smeltepunktet til benzosyre.

COoOH, og alanin

Skriv likningar som viser dei to mdtane aminosyrene glycin, CHz(NHz)
CHSCH(NHZ)COOH, kan knytast saman til eit dipeptid.

0,213 g av ei organisk sambinding som inneheld karbon, hydrogen og oksygen,
plir fullstendig forbrend til @,312 g 002 og 0,128 g HZO,

den empiriske formelen kil sambindinga.

Finn
Gjer framlegg om to moglege strukturformlar

Sambindinga har molekylmasse 60,0 u.
for denne sambindinga.

side av eksamenspapiret det
legg eopp.

Gi opp & margen pi farste

laveverket og don utglva seom du



